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I CZĘŚĆ. ZADANIA JĘZYKOWE

1. Podkreśl tytuły wierszy Juliana Tuwima:

Zosia Samosia, Abecadło,  Okulary, Paweł i Gaweł, Warzywa, Cuda i dziwy, Samochwała, , Skarżypyta, Leń, Rzepka, Ptasie radio, Tańcowała igła z nitką,
 Słoń Trąbalski, Przyjaciele, Zła zima.
8 p. ____
2. Uzupełnij tekst wyrazami. Wykorzystaj wyrazy podane w ramce.
,,Cudaczek-Wyśmiewaczek” – to zabawna powieść, którą napisała 

_______________________________________. Bohaterem tej powieści jest 

Cudaczek- ____________________________,  licho___________________i

____________________  jak ___________, które ,,nie ______, nie _________, 
a tylko ________________________________ żyje”. Wyśmiewa on wady dzieci, 

a brzuszek mu __________________ jak ziarno ____________. Pewnego dnia 

Cudaczek zauważa, że ma ___________ i zmienia się w życzliwego 

Cudaczka- ________________________________.  Od tej pory 

nie _____________________ już dzieci, tylko je ________________________.

	Wyśmiewaczek  ☺  Śmiejaczka  ☺  Julia Duszyńska  ☺  malutkie  ☺  igła  ☺  cieniutkie  ☺  pije  ☺  wyśmiewaniem  ☺  je  ☺  pęcznieje  ☺  serce  ☺  grochu  ☺  rozśmiesza  ☺  wyśmiewa  


14 p._____
3. Uzupełnij znane przysłowia:
Mowa jest srebrem, a ______________________________________________

Nie ma tego złego, co ______________________________________________

Nie mów drugiemu, co   ____________________________________________

Nie wszystko złoto, co _____________________________________________

Nie mów hop, póki ________________________________________________

Paluszek i główka – to _____________________________________________

Przyszła koza ____________________________________________________

Strach ma _______________________________________________________

Żeby kózka nie skakała, to __________________________________________
Bez pracy nie ma _________________________________________________

Kto rano wstaje – temu _____________________________________________


11 p._____

4. Dopisz brakujące fragmenty rozmowy.
− Stasiu, czas wstawać.

 .............................................................................................................................

− Ale już późno. Zobacz, zbliża się siódma.

.............................................................................................................................

− Nic mi o tym wczoraj nie mówiłeś.
 .............................................................................................................................

− Wszystko jedno. Wstawaj, powtórzysz lekcje.

.............................................................................................................................

4 p.____ 
5. W każdym z podanych wyrazów usuń lub zmień jedną literę, a otrzymasz    

      nazwę ptaka. 
	czapka − 
	wrota −

	słownik −
	kalka −

	kot −
	Nil −

	meta −
	soda −


8 p.____

 6. Wpisz brakujące litery.
Posp__ątałem m__j pok__j

     W moim pokoju panował straszny niepo__ądek. Na ł__żku i k__esłach leżały poroz__ucane fragm__ty garderoby. Na bi__rku, spod piętrz__cych się ksią__ek, kartek, sk__rek i ogryzk__w, nie widać było k__ putera. P__łki pokryła gr__ba warstwa ku__u. Poł__dniowe słońce, kt__re zaj__ało przez br__dne okno  i 

nieświeżą firankę wydobyło na jaw całą b__ydotę zabałaganionego pomieszczenia. Zdecydowanie zeps__ło mi  __umor.
   Ostro wzi__łem się do roboty. Śmieci wrz__ciłem do worka, odzie__ posegregowałem. Czystą schowałem do szafy, u__ywaną załadowałem do pralki. Zdj__łem firankę i umyłem okno. Potem starłem k__rze z p__łek. Wyt__epałem dywan. Wywiet__yłem i zmieniłem pościel. Wyk__pałem się. Padłem ze zm__czenia. 
35 p.____
7. Dopisz brakujące przeczenie  nie  z różnymi częściami mowy razem lub osobno.     
   Gdzie  ______masz siły i czas _____ miły.  Szczęście rozum odejmuje, a ______szczęście go daje.  Lepiej jest swoje stracić, niż cudze  _____słusznie zyskać.  ______dawaj za późno, ______dziękuj za wcześnie. ______daleko pada jabłko od jabłoni.  Kto ______ zgodę sieje, ten ______ pokój zbiera.  Bądź pracowity,

 _____ będziesz bity. ______dbały dwa razy robi.  Kto w _____ dbalstwie  dzionek traci, ten się nigdy _____ wzbogaci.  Co za dużo, to _____ zdrowo.  
14 p.​​​​​​​​​​​​​​____

     8. Czasownikom ujętym w nawiasy nadaj formę czasu przeszłego,
         a podkreślonym – czasu teraźniejszego.
Dwaj chłopcy (chcieć) .................. przejść przez jezdnię. (Palić się)......................... czerwone światło. Bronek (czekać)........................ na zmianę świateł, a Gapiszonek (chcieć)................... wejść na pasy. Później na przejściu (czytać)....................książkę. (Iść)......................pod prąd, lewą stroną pasów. Po chwili (leżeć)......................... na ziemi, bo z naprzeciwka (iść)........................ jakiś pan równie zamyślony. Bronek (być).............. już na drugiej stronie, a Gapiszonek (zawiązywać)............................... sobie sznurowadło. Dookoła niego (pędzić)............................... samochody. Wszystko to (obserwować)................................ policjantka ze służby ruchu. Nie (wahać się)................................. ani chwili. Oto podnosić ........................... rękę, wstrzymywać ...................................... ruch. Podchodzić ....................................do chłopca, wyprowadzać ................................... go na chodnik. Oczarowany Gabryś tak (oglądać się)................................ za nią, że aż (wpaść)............................ na latarnię.
19 p.____
   9. Podane w nawiasach rzeczowniki użyj w odpowiednim przypadku i liczbie. 
(Zając)......................... był taki mały, że mieścił się bez (reszta)...................... 
w stulonej (dłoń).................... . (Kulka)....................... z (futro)........................

najdelikatniejszego, jakie się komukolwiek zdarzyło głaskać. Najważniejszą (część).............................. tej (kulka)........................futrzanej, dużej jak (pompon)..........................na (pantofel).........................., był (łeb)............... spory, zakończony z (przód)......................(nos)................., rozkrojonym na trzy (część)......................, a z (tył)................. dwoma zimnymi (ucho)........................... .

Po (bok)........................... znajdowały się ładne, wypukłe (oko)......................, odstające jak (latarka)............................. . Te (oko).................... były prawie zawsze otwarte, ale czasami były zamknięte. (Zając)....................... chętnie pił (mleko)...................... ze (spodek)............................. . W (noc).................... grzałam je dla niego na (łyżka)......................... nad (świeca).......................... . (Sałata)...................... ani (siano)........................ nie chciał, o (kapusta).......................

wcale nie wiedział. Lubił zwyczajną (trawa)................... . Lubił jeszcze (nać)............

z (marchew)............................. i (liść).............................(burak)............................ .

33 p. ____

10. Podkreśl wszystkie przymiotniki znajdujące się w ramce. Uzupełnij nimi zdania. 
	    stare  ●  czarodzieje  ●  miotły  ●  młode  ●   brzydkie  ●   latają  ●  piękne  ●   najpopularniejszym  ●   czarują  ●   haczykowate  ●   miłe  ●   nietoperze  ●   owłosione  ●  szybka  ●   szponiaste  ●   pomysłowi  ●   nowe  ●   wielkie 


Jak wyglądają czarownice
Utarło się przekonanie, że czarownice, inaczej wiedźmy, jędze, Baby-Jagi, są bardzo

___________ i ________________ . Mają ____________________ , ______________

nosy, ___________________ brodawki na zakrzywionym podbródku,

______________________ paznokcie i ubierają się w łachmany. Nie dajcie się 

zawieść, bo czarownicami mogą być też _______________ , ___________________

kobiety, a także ___________________ dziewczynki, jak znana Wam Czarownica czy 

Hemiona z powieści o Harrym Potterze.  __________________________ pojazdem

czarownicy jest _________________ miotła.  ________________________ producenci

mioteł co roku polecają ________________________ modele .

 13 p.____

11. Uzupełnij zdania odpowiednimi wyrazami: 

 samodzielność, odwaga, uczciwość, punktualność,  aktywność, uczynność, dobroć .
 Jacka cechuje (co?)__________________ . Sam robi śniadanie . 

  Cechą Wojtka jest (co?) ________________ . Nigdy się  nie spóźnia do szkoły. 

  Do zalet Hani należy (co?) ________________ . Chętnie wykonuje różne prace dla szkoły. 

Bronka wszyscy podziwiają za (za co?) ____________________ . Bez wahania 

pośpieszył na pomoc Jankowi. 

 Mały Jacuś wykazał się (czym?) _______________ . Obronił inne dzieci przed napastliwym psem.  

 Na pochwałę zasługuje (co?) __________________ Joli. Przekazała kierowniczce sklepu znalezioną torebkę z pieniędzmi.  

 Kasię cenią za (za co?) _________________ . Każdemu w czymś pomoże.     
         7 p. ____

12. Uzupełnij zdania liczebnikami. 
    Rodzice mieli (2) __________ synów i (3)__________córki. W rodzinie było 
(5)______________ dzieci.   W klasie 4A było (17) ______________________
 uczniów, a w klasie 4B (14) ______________________ uczniów. 
 W grupie było (18) ______________________ chłopców i (9) ____________ 
dziewczynek.   W szkole uczyło się (84) _______________________________
  chłopców i (50) ________________________ dziewczynek.
                                                                                                                            10 p. ___

13. Z podanych zdań wybierz:
	przymiotnik z rzeczownikiem
	rzeczownik z czasownikiem
	czasownik z przysłówkiem

	
	
	

	 
	
	


    W oddali widniał wielki bór. Mówią, że w tym borze stał potężny zamek.  W zamku mieszkała piękna księżniczka, która zakochała się w biednym świniarczyku. Za to książę, jej ojciec, kazał zamurować ją w wysokiej wieży. Nieszczęśliwa dziewczyna  tak rzewnie płakała nad swym smutnym losem, że dobra wróżka szczerze ulitowała się nad nią. Wypowiedziała właściwe zaklęcie i zamek zapadł się głęboko pod ziemię. 
12 p.____
  W I części mogłeś (-aś) uzyskać 188  punktów
                                                                          Uzyskałeś (-aś)__________ punktów  
                       II  CZĘŚĆ.  CZYTANIE  ZE  ZROZUMIENIEM.

Przeczytaj uważnie fragment powieści  M. Musierowicz.
                                Imieniny 

       Atmosfera wyraźnie zelżała. Dziadek opowiadał, jaki źródłosłów ma imię Wiktor i wpadł  w zachwyt, dowiedziawszy się, że najmłodszy z braci nosi imię Lucjusz, zaś średni jest Adrianem. Zaśmiał się, usłyszawszy od chłopców, że ich imieniny przypadają kolejno, dzień po dniu, ponieważ, skoro rodzili się wszyscy  w marcu, rok po roku, mama postanowiła, że dla oszczędności na prezentach i  ciastach należy nadać synom imiona sąsiadujące ze sobą w kalendarzu. Tak więc wszyscy trzej urządzają przyjęcie jednego umownego dnia, a jest nim zazwyczaj piąty marca, dzień imienin Wiktora. 

     - I Róży – powiedziała zdziwiona mama, a dziewczyna zrobiła się rozkosznie malinowa. Bracia Lulejko patrzyli na Różę z takim zachwytem, jakby fakt, że jej imieniny przypadają też na piątego, był  jej osobistą zasługą.

      Na Laurę nie zwracali uwagi. No, dosyć tego!

       - Ja mam imieniny siedemnastego czerwca – oznajmiła głośno i wyraźnie. – Moje imię też ma źródłosłów łaciński!  A znów nasza mama, Gabriela – nie przestawała  krzyczeć Laura – ma imieniny dokładnie za dwa tygodnie: 27 II!   Na moje imieniny mama zawsze piecze mazurek z orzechami.

       - My mamy jeszcze jednego brata – powiedział tymczasem Adrian do dziadka.  – Już dorosły. Ma na imię Jacek. Nie mieszka z nami, bo się ożenił.

       - Czy imiona nadano wam celowo z myślą o tradycji antycznej? – zainteresował się dziadek, który kiedyś pisał pracę na ten temat. 

        - Nie sądzę – dumnie rzekł Wiktor, unosząc podbródek. – Nasza mama nie bardzo zna się na tradycji antycznej. Nasza mama nie ma wyższego wykształcenia. Za to ma nas. 

Na podstawie przeczytanego tekstu   zaznacz  prawidłowe  odpowiedzi. 

1. Tekst ten można nazwać:

a) fantastycznym

b) baśniowym

c) realistycznym

                                                                                                   1 p. __
2. Dziadek był zachwycony imionami chłopców, ponieważ:

a) zapisywał w notesie dziwne imiona

b) pisał kiedyś pracę na temat tradycji antycznej

c) tak mieli na imię jego przodkowie

                                                                                                   1 p. __
3. Wszystkich braci Lulejków było:

a) trzech

b) czterech

c) pięciu                                                                                                                       
                                                                                                                     1 p. __
4. Mama chciała zaoszczędzić:

a) na ubraniu i obuwiu

b) na napojach i słodyczach

c) na prezentach i ciastach

                                                                                                        1 p. __
5. Rozmowa toczy się:

a) w czerwcu 

b) w lutym

c) w marcu                                                                                          1 p. __
6. Laura obchodzi  swe imieniny:

a) zimą

b) wiosną 

c) latem

                                                                                                         1 p. __
7. Ożenić się, to znaczy:

a) mieć męża

b) mieć żonę

c) mieć dzieci

                                                                                                          1 p. __
8. Na imieniny Laury mama piecze:

a) tort z orzechami

b) placek z wiśniami

c) mazurek z orzechami

                                                                                                          1 p. __
9. Mazurek to jest:

a) utwór muzyczny

b) rodzaj ciasta

c) taniec 

                                                                                                              3 p. __
10.  Najwięcej znaczeń wyrazu ,,mazurek” znajdziesz w słowniku:

a) języka polskiego

b) ortograficznym

c) wyrazów bliskoznacznych

                                                                                                             1 p. __ 

W  II części mogłeś (-aś) uzyskać  12 punktów. Masz .......punktów.

	I CZĘŚĆ
	             188
	

	II CZĘŚĆ
	               12
	

	OGÓŁEM
	              200
	


